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A választói jog reformja.
Heves vita indult meg a választói jog 

reformjáról közzétett alapelvek felett. Egyik 
fél az elméleti jogegyenlőséget védelmezi; 
a másik, sokkal nagyobb rész minden elmé­
leti szempont felett állónak tartja a magyar 
nemzeti állam vitális érdekeit.

A kik a plurális szavazat elvi ellenségei, 
azok azt állítják, liugy az ilyen szavazatot 
az általános választójog fogalma egyenesen 
kizárja. Szerintük az emberi jogok egyenlő­
sége csak úgy érvényesül, ha minden állam­
polgár egyenlően részes a nemzet szuverén 
hatalmában.

Ez az elmélet azonban egy nagy tévedé­
sen alapszik.

A szavazásnál való egyenlőséget egynek 
veszik az érdekek érvényesítésének, a tör­
vényhozói akarat kialakulására való befolyás­
nak egyenlőségével. Pedig ez köt különböző, 
sőt merőben ellentétes dolog, mert a szava­
zásnál való egyenlőség egyenesen kizárja 
azt, hogy a különböző társadalmi rútegek 
egyenlő befolyást gyakorolhassanak a tör­
vényhozásra. Azzal az értéktelen, papiroson 
maradó egyenlőséggel, amely szerint meg 
van adva a jog egyenlően szavazni, de nin­
csen meg az egyenlő lehetőség képviselőt 
választani, legföljebb a szobatudósnak gépies, 
osztályozó elméje elégedhetik meg, de az 
élet emberére nézve az érvényesülésben való 
egyenlő esély a fontos. Az általános és 
egyenlő választójog rendszere mellett nagy 
kisebbségben lévő franczia középosztály tag­
jára nézve vajmi gyarló vigasztalás, hogy 
az emberi jogok bölcseleté alapján egyenlő 
szavazati joga van, de még csak nem is ál­
modhatok arról, hogy akaratának, eszméinek 
és érdekeinek képviselőjét be tudja juttatni 
a törvényhozásba, tehát abba a műhelybe, a 
hol a közakarat valóban kialakul.

Az egyenlő szavazati jog hívei fölhozzák 
még, hogy többes szavazat esetén a munkás- 
elem, minthogy az alsóbb néprétegek szava­
zata kisebbségben van, hatástalan maradna, 
megsemmisülne,

Sáutikáló kifogás ez is, mert csakis az 
olyan többes szavazati rendszernek van meg 
az elvi helyessége, a mely a középső és 
felső réteget megvédi az alsóbb társadalmi 
réteg által való feltétlen majorizáláslól, te­
hát az egyenes jogfosztástól, de nem az 
olyannak is, a mely az alsóbb néposztályok 
befolyását teszi lehetetlenné.

A belga többes szavazati rendszer is — 
[gén helyesen — akként van megalkotva, 
hogy a munkások jobb és érettebb elemei 
szintén hozzájutnak a kettős szavazathoz. 
Jellemző világot vet a teorétikusok egyoldalú 
gondolkodására, hogy a többes szavazati jog 
behozatala esetén a felső- és középosztály 
választási előjogának megmaradásától tár­
ténak, de nem jut eszükbe, hogy az általá­

nos és egyben egyenlő választójog a legal­
sóbb néprétegek választási előjogát statu­
álja a legzsarnokibb formában, a melyet sem 
a nagyobb kultúra, sem az érettebb belátás 
nem enyhít.

Azt mondják továbbá, hogy a többes sza­
vazati jog csupán külső jelekhez tapad, tehát 
tökéletlen, holott a társadalom itólőszéke 
sokkal tökéletesebben elvégzi a többes sza­
vazattal való felruházás föladatát azzal a 
fokozott befolyással, a melyet az erkölcsileg, 
szellemileg és gazdaságilag kiválóbbak ré­
szére amúgy is biztosit. Ez is csak szépen 
hangzó, de értéktelen frázis, az élet az 
ellenkezőt tanúsítja. Francziaország példája 
világosan mutatja, hogy a kiválóság szerve­
zett politikai hatalom és befolyás nélkül 
hatni nem tud az alsóbb néposztályokra, 
annál kevésbbé bir versenyre kelni a lelki- 
ismeretlen demagógokkal a népkegy elnye­
résében. Az alsóbb néprétegek a föltétien 
többség birtokában akaratuk előtt nem ismer­
nek akadáyt és minthogy semmit sem lcocz- 
káztatnak, szívesen ragadtatják magukat 
Üzletszerű politikusok kápráztató ígéretei 
által kalandos politikai irányzatok felé.

A többes szavazat — Int rendszerét helye­
sen alkotjuk meg — szigorúan véve nem a 
felsőbb osztályoknak, hanem bizonyos er­
kölcsi és értelmi erőknek jut osztályrészül. 
Tulajdonképpen minden osztályból kiemeli a 
kiválóbb, de csekély számú elemeket és azok­
nak hatékonyabb befolyást biztosit. Nem 
ugyan alakjában, de hatásában szolgálni lát­
szik a felsőbb osztályok érdekeit, de tulaj­
donképpen gátolja az éretlen elemeknek 
túlsúlyra jutását, biztosítja a különböző ér­
dekek befolyását az érdekképviselet merev­
sége nélkül és ez érdekek kiegyenlítésével 
a békés szocziális fejlődést mozdítja elő. Ez 
pedig a munkásságnak, az alsóbb néposz­
tályoknak igazi érdekeivel is egybevág.

E szempontokon kívül hazánkban döntő 
szerepe kell hogy legyen annak az argu­
mentumnak, hogy olyan néprétegek parla­
menti túlsúlyát, melyek a magyar állam 
nemzeti feladatai ellen könnyen izgathatok, 
nem szabad megengedni. Mindezekből az 
következik, hogy ha már valósulnia kell a 
mi szerencsétlenségünkre botorul felvetett 
ideának: az általános választói jognak, úgy 
kell valósulnia, hogy a belőle származható 
baj minél kisebb legyen,

Változás a vármegyénél.
Lapunk egyik közelebbi számában emlí­

tés volt téve arról a sensatiós hírről, hogy 
dr. Lengyel György vm. főjegyző megválni 
készül előkelő állásától. E változás okáról 
sok mindent beszélnek s van olyan verzió is, 
mely szerint báró Bánffy Kázimir alispán csak 
azzal a feltétellel vállalkozott volna az alispán!

állásra, ha dr. Lengyel időközben a megyé­
től megválik és más megfelelőbb állásra tá­
vozik. Szó van arról is, hogy azért nem tol­
tok be a főispáai titkári kényelmes állást, hogy 
dr. Lengyel, ki most szabadságra ment, abba 
vissza térhessen, ami nem mutatna túlságos 
ambitiora s példát nem is tudunk reá, de hát 
ez végül is br. Kemény Árpád főispán és 
dr. Lengyel dolga. A különös csak az, hogy 
a vármegyei uj aera különösebb érdemek 
nélkül emel és szállít le pártérdekei és házi 
politikájának váltakozó czéljai szerint egyes 
tisztviselőket s ezek, mint valami fabubák 
hol feltűnnek, hol pedig szépen lebuknak a 
játszó színről s elmennek az ámuló publi­
kum szemei elől csöndesen — vacsoráim, 
körözve peusióval, vagy anélkül. De hát igy 
kell szolgálni a közérdeket ? ez volna-e a 
vármegye közérdeke? ezt nevezik közczél- 
nak ? Régi hűséges tisztviselőket erőszako­
san eltávolítani, uj tisztviselőket bábokként 
forgatni jellemző oldala az uj regime-nek. 
Ez az eredmény ugyan nem lep meg, a to­
vábbiakat “pedig kíváncsian várja a kö­
zönség.

Szemle,
A függetlenségi párt felhivatalos lapja 

azt írja a bankkérdésről, hogy már azok is 
komolyan gondolnak az önálló bank meg­
valósítására, a kik eddig hajlandók voltak a 
közös bank szabadalmát meghosszabbítani. 
Egyszersmind hozzáteszi, hogy az önálló 
bank létesítésétől nemcsak a parlamenti 
pártok fúziója függ, de a koahezió fenn­
maradása is. Arra, hogy ebben a kérdésben 
a függetlenségi pártban bármiféle kompro­
misszum-ötlet vetődhessék fel, gondolni 
sem lehet. Meglátjuk.

*

Makón a képviselő-testület újból alakult. 
A választás alkalmával Justli Gyula házel­
nök, ki eddig tagja volt a makói képviselő- 
testületnek, mindössze négy szavazatot 
kapott. Erről Írván az „Egyetértés“ az ered­
ményhez a következő megjegyzéseket fűzi: 
„Mindenképpen egy szomorú perspektívához 
nyit ablakot ez a makói eset. A szomorú 
perspektívát azonban csak azok látják meg, 
akik tiszta szemmel s elfogulatlan lélekkel 
lépnek az ablakhoz. És az ilyenek tapasz­
talhatják a következőket: A függetlenségi 
párt váratlan, meglepő gyarapodása nem nyi­
totta meg a párt számára azokat az erőfor­
rásokat, amelyekre az első pillanatban szá­
molni lehetett. Sőt ellenkezőleg. A hirtelen 
nekilendülés után ma fáradt dekadeuezia 
mutatkozik az egész vonalon. Az országos 
politikában a függetlenségi párté az abszo­
lút többség, a függetlenségi párté három 
miniszteri szék. De ezenkívül azután csupa 
lemondás, csupa öumegtagadás a párt élete t
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Elvei még ma is a testetlen ábrán­
dok világába tartoznak, ellenben a gyakor­
lati politika naponként áll elő olyan szük­
ségletekkel és olyan halaszthatatlan feladatok­
kal, amelyek önmérsékletet és megalkuvást 
követelnek. Ez a függetlenségi párt sorsa 
az országos politikában ; arra pedig, hogy a 
viczinális autonom életben milyen, jó példa 
a makói eset.“

*

Bozóky Árpád, a kunszentmártoni kerület 
balpárti képviselője, múlt vasárnap tartotta 
beszámolóját. Részletesen ismertette az elmúlt 
politikai év történetét és kijelentette, hogy 
a kormányt azért nem támogatja, mert tul- 
meut az átmeneti programul határain. A kor­
mány tok olyan dolgot csinált, amelyek úgy 
az átmeneti programmal, mint a 48-as párt 
elveivel ellentétben vaunak. Különösen hi­
báztatja, hogy a kormány nem őszinte, mert 
48 as zászló alatt csinál 67-es és reakcziós 
politikát, hogy a kormánypárt kebelében meg­
tűrik a néppártot, melynek szereplésében és 
programmjában nagy veszedelmet lát az or­
szágra, mert a politikának felekezeti ala­
pokra fektetése még jobban gyengíti a ma­
gyarság erejét. A legnagyobb bajnak azt 
tartja, hogy a 48-as párt kormányra jutása 
óta az egész országban megingott a nép hite 
a függetlenségi eszme iránt.

„A balázsfalvi községtauács feloszlatása“ 
czimmel olvassuk a „Budapest“ napilapban 
a következőket: „A belügyminiszter csak nem­
régiben oszlottá fel a balázsfalvi önkéntes 
tűzoltó egyesületet államellenes üzelmek 
miatt, most pedig Alsó-Fehérvármegye köz- 
igazgatási bizottsága felfüggesztette Bal ázs­
iaivá község elöljáróságát és képviselőtes­
tületét. A község vezetése körül apró bajok, 
tinóm kis visszaélések derültek és ez indo­
kolja meg a szigorú intézkedést.* Ezen hirt 
iuformátió alapján oda módosítjuk, hogy vár­
megyénk alispánja Balázsfalva elöljáróját 
szabálytalanságok miatt félfüggesztette.

*

Kossuthot Pöstyénbeu, ahol a fürdőket 
használja, egymásután keresték fel a kor­
mány tagjai. Lehetetlen ezeknek a látoga­
tásoknak politikai fontosságot nem tulajdoní­
tani s a politikai körökben sokkal többet 
foglalkoznak velük, semhogy róluk külön 
tudomást ne kellene venni.

A magyar képviselőház évtizedek óta nem 
állt olyan fontos feladatok előtt, mint áll 
most. Az őszi ülésszak első hónapjában fogja 
Andrássy Gyula belügyminiszter beterjesz­
teni a választói jog reformjáról szóló javas­
latát s az egész ország sorsa talán egy év­
századra függ attól, hogy ez a reform most 
úgy valósuljon meg, ahogy azt a nemzet 
érdekei megkövetelik. Érthető tehát, hogy 
a kormány nem elégethetik meg azzal, 
hogy a javaslatokat kidolgozza s a parla­
ment elé terjeszti, hanem gondoskodni akar 
arról is, hogy azoknak sorsát a parlamentben 
biztosítsa.

Uj és erős kormánypárti többség alakítá­
sáról van szó de ennek meg vannak a ne­
hézségei.

A fügetlenségi párt, mely ma a képviselő­
ház abszolút többségét alkotja, fúzió esetére 
is azt követeli, hogy a megalakítandó uj párt­
nak programmját a függetlenségi párt mai 
programmjáuak fő pontjai alkossák. Tehát 
nemcsak k, gazdasági függetlenség és önálló 
bank, hanem főleg a persouális unió. És vi­
szont a hatvanhetes pátok azt hangoztatják,

hogy a legutóbbi évek eseményei nemcsak 
nem gyengítették meg a 67-ilti kiegyezésbe 
vetett hitüket, hanem azt még inkább meg­
erősítették, mert ime, még akkor, mikor a 
függetlenségi párt abszolút majoritást ho­
zott, akkor sem volt az ország más alapon, 
mint a kiegyezés szellemében kormányozható.
S abból a körülményből, hogy a független­
ségi párt is támogathatta a mai kormányt, 
melyben a miniszterek többsége hutvauhetes 
s amely nyíltan megmondta, hogy a hatvan­
hetes alap szellemében fog az átmueti idő 
alatt kormányozni, a hatvauhetes pártok azt 
következtetik, hogy a gyakorlati politika 
szempontjából ez az egyetlen elképzelhető 
alap, amelyen a kormányzás történhetik s 
mindenesetre a fúziót sem tartják más ala­
pon, mint hatvanhetes alapon lehetségesnek,

A legnagyobb nehézség tehát mindjárt 
ebben a kérdésben vau. Mert a független­
ségi párt valahogy még csak igazolhatni véli 
azt, hogy az átmeneti időre respektálja a 
hatvauhetes alapot, de aligha lesz kapható 
arra, hogy azt állandósítsa, mert népszerű­
ségét, szavahihetőségét s egész múltját és 
jövőjét feladná ezzel.

*

Lajos napja előestéjén világítva volt 
városunk legtöbb háza. Néhány ház sötétlett 
ugyan, de baj nem történt tudtunkra. A baj 
alatt ablakbetörést stb. értettek a beavatot­
tak, kik jelentőségteljes pillantással kérdez­
gették és figyelmeztették ismerőseiket. A 
rendőrség is megtette figyelmeztetését meg- | 
bizható közegei utján. Lelkesedés nincs, a 
resiguatio terjed, a közönyösség fejlődik s a 
terrorizmus árnya szomorúan kisérget min­
denfelé. Ez is az uj korszak sikere. Beszélik, 
hogy Albert napján a párthivek uj és meg­
lepő világításra készülnek. Kételkedve hall­
gattuk az ilyeuféle diskurzusokat, de hát 
maiuapság minden lehetséges. Csak tessék 
elrendelni. A hüledező hazafiság még sokat 
megbirliat és eltűrhet. Csakhogy nem sokáig.

Nemzetiségi képviselők beszámolója.
Mételyhintők járják az országot; a nem­

zetiségi képviselők valóságos vándorapostol- 
munkára vállalkozva kóborolnak véreik közt, 
faluról-falura, hirdetvén a nemzetellenes 
tanok evangéliumát. Ürügyül azt a szo­
kást használják fel, hogy nyári szünet­
kor a képviselőknek kerületeikben beszá­
molót illik tartaniok. Beszámoló alatt ők 
azt értik, hogy a magyarságot gyalázzák s 
eldicsekednek azzal, hogy a magyar nemzeti 
érzékenységet kihívó módon hányszor sér­
tették meg ?

Vajda Sándor, a magyarigeni választó- 
kerület képviselője, e hónap 23-án mondotta 
Zalatnáu beszámolóját, mintegy ezer főnyi 
román választóközönség előtt. A beszámolón 
jelen volt Mihályi Tivadar, a román nem­
zetiségi klub elnöke is. A hatóság, Vajda 
szerencsétlen parlamenti szereplése miatt a 
magyarság részéről esetleges tüntetéstől 
tartva, nagyobb számú csendőrséget rendelt 
ki. A gyűlés azonban minden incidens nél­
kül folyt le. Vajda képviselő beszámolójában 
részletesen ismertette, hogy mely törvény- 
javaslatoknál fejtettek ki a nemzetiségiek 
nagyobb elleutállást és az általános, egyenlő 
és titkos választói jog hívének vallotta ma­
gát. Utána Mihályi beszélt és leginkább 
az igazságügyi, belügyi és földmiveléaügyi 
miniszterekkel szemben nyilvánította bizal­
matlanságát. Sokat panaszkodott a közigaz­
gatási hatóságok szigorú eljárása, illetve

2. oldal.

ítéletei ellen. Végül a gyűlésből hódoló 
táviratot küldtek a királynak, mint a kitől 
a választói jognak a nemzetiségiek érdeke 
szerint való megoldását várják. Vajda azután 
Zalatuáról Abrudbáuyára ment, hogy 24-én 
elmondja programmbeszédét. Miután azonban 
a beszámoló az abrudbányai hetivásár nap­
jára esett volna, a verespataki járás főszolga- 
birája nem engedte meg és igy Vajda kép­
viselő csendben elhagyta a várost.

Maníu Gyula képviselő is ugyanazon ua- 
pou mondotta el beszámolóját Alviuczen, 
kerülete székhelyén. Kíséretében voltak 
Bredicsán, Suciu és Vlád képviselők. Maniu 
másfél órás beszédében erős bírálat tárgyává 
tette a koalicziós kormány politikáját, a 
melyet az országra nézve veszedelmesnek 
tart. A kormány és végrehajtó közegei nem 
respektálják a szentesített törvényeket — 
mondá Maniu — annál kevésbbé a modern 
államélet alapját alkotó elveket : a sajtó- 
szabadságot és a gyülekezési jogot. A népfajra 
való különbség nélkül egyenlő jogokra és 
szabadságra törekszenek. E közös küzdelem­
ből a román a román nép is kiveszi a maga 
részét és a többivel együtt küzd a napi­
renden levő általános, egyenlő, titkos vá­
lasztó jogért, melyet ő felsége kívánságára 
a kormánynak meg kell csinálnia. Meg va­
gyok győződve, úgymond, hogy ő felsége 
tartja magát a paktumhoz. Bízom a király 
Ígéretében, de ha csalódnám is, nem féltem 
a román nép jövőjét, mert életereje és a 
szabadságszerető népekkel való szolidári- 
tása meg fogja védeni minden ellenséges 
támadással szemben. A gyűlés Maniu Gyula 
képviselőnek egyhangúlag bizalmat szava­
zott és a királynak hódoló táviratot küldött. 
Ezután még Bredicsán, Vlád és Suciu kép­
viselők beszéltek a néphez. Végül a nép- 
gyűlés megbízta az elnököt, hogy az általá­
nos, titkos és egyenlő választójog érdekében 
a képviselőházhoz kérvényt nyújtson be.

A mai napon nagy román nemzetiségi gyű­
lés készül Szászvároson, melyre Vlád Aurél, 
Maniu Gyula és Vajda Sándor képviselők 
érkeznek oda. A népgyülés igen fontos ügyek­
ben lesz hivatva határozatot hozni: igy a 
nemzetiségi képviselőknek a szociálistákkal 
való szövetkezéséről, az általános választói 
jogról stb.-ről.

A Libertatea már hetek óta óriási agitá- 
cziót fejt ki a népgyülés sikerének érdeké­
ben. így legutolsó számában természetesen 
nem mulasztja el e három képviselő egekig 
való magasztalását. Foglalkozik Vajda Sán­
dorral is, a kit a román nemzet legnagyobb 
fiának nevezett.

Érdekes a lap félreeső sarkában apró be­
tűvel szedett hir, illetve fölhívás is, mely 
arra kéri a lelkészeket, hogy vasárnap az 
összes községekben korán végezzék be az 
istentiszteletet, hogy a nagygyűlésen híveik­
kel megjelenhessenek.

Vegyes hírek.
— Lapunk az országgyűlési szünet 

alatt hetenkint egy számban, vasár­
nap, jelenik meg.

—• A király gyöngélkedésóről szól­
nak a hírek, melyek bármilyen leplezettek 
is és burkoltak is, nagy nyugtalanságot kel­
tettek mindenfelé. Kizárt dolognak tekinti 
mindenki, hogy a király mostani gyöngélke- 
dése csak legújabb keletű. Már napolt óta járja 
a hir, hogy őfelsége nem mehet Veszprémbe 
egy és más oknál fogva. Azokat a híreket, 
melyek arról szóltak, hogy a király prog-
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rammjának megváltozása az uralkodó egész­
ségi állapotával vau összefüggésben, uyom- 
bau igen erélyesen megczáfolták. De miután 
a czáfoló rendszer nálunk már teljesen hi­
telét vesztette, kevesen hittek a czáfolatokbau, 

— Gyászhir. A nagyváradi Köblös-csa­
lád régi polgára volt Nagyenyed városának, 
melyből Köblös János a legnehezebb időben 
érdemes duktora (később főhadnagynak, vé­
gül polgármesternek nevezték, csakhogy 
akkor karddal is, észszel is kormányozták a 
várost) volt a polgárságnak. E család a nagy­
váradi Horváth, luczédi stb. családokkal a 
nemzeti fejedelmek alatt jött vármegyénkbe, 
melynek a mi időnkben legtekintélyesebb 
tagja néhai Köblös Miklós kerületi alispán, 
azután magyarigeni járási főszolgabíró volt.
E derék férfiúnak özvegye: rétsei Rétsei 
Ágnes áldott jóságu, nemes szivü nő volt a 
neves Rétsei családból, melyből már csak 
egy nőtestvére él, s a melynek egyik őse: 
Rétsei István II. Apáti Mihálynak, az utolsó 
erdélyi fejedelemnek és nejének gr. Bethlen 
Katának jog- és jószágigazgatója volt. E csa­
ládból való volt báró Rétsei Ádárn altábor­
nagy, 1848-ban a magyar testőrség alkapi- 
táuya, a Mária Terézia-reud és sok más 
érdemrend s egy gyalogezred tulajdo­
nossá, ki özv. Köblös Miklósué nagy- 
atyjának testvére volt. A Köblös és Rétsei 
család immár csak leáuyágou él s Köblös 
Miklósué Rétsei Ágnes egyesítette szivé­
ben, lelkében mind azt a nemes erénye­
ket, melyek a két családot diszitették. 
Hosszú szenvedés után folyó hó 25-én halt 
el e köztiszteletben állott jóságos úri nő. 
Körülvéve szerető gyermekeitől, unokáitól, 
közbecsülésben álló veje: dr. Dobozy Vil­
mos vm. főorvos házánál. Halálát övéin kí­
vül a uagyklopotivai Pogány, a kadicsfalvi 
Török, a huuyadmegyei Buda, Csongrády 
és Köutzey családok gyászolják. Ravatalánál 
ut. Szilágyi Farkas és nt. Jancsó Sándor ref. 
lélkészek végezték nagyszámú közönség mély 
meghatottsága közt a temetési gyászszertar­
tást. A gyászjelentő következő :

„Nagyváradi- Köblös Jolán, nagyváradi 
Köblös Erzsébet és nagyváradi Köblös Cecilia 
férjezett dr. Dobozy Vilmosné maga és férje 
dr. Dobozy Vilmos alsófehérvármegyei 
főorvos és gyermekeik: Piroska, Margit, 
Ibolyka, Ilonka, Mariska, és Gyula maguk, 
valamint rétsei Rétsey Mária férj. Borsos 
Károlyné és családja, s a rokonok nevében 
szivük mély fájdalmával jelentik, hogy forrón 
szeretett édes anyjuk, a jó nagyanya, testvér és 
rokon, nagyváradi özv. Köblös M i k 1 ó s n é 
rétsei Rétsey Águes jóságos életének 78-ik, 
özvegységének 10-ik évében hosszas szenve­
dés után f. hó 25-éu délután fél négy óra­
kor meghalt. Szerető szív, mely csak az 
övéiért dobogott, — nemes lélek, melynek 
jósága kifogyhatatlan volt, — vallásos érzület, 
mellyel türelmesen viselte az élet nehéz 
küzdelmeit, — képezte drága jó védangyalunk 
fenséges erényeit, mellyel oly méltán kiér­
demelte az örökélet koronáját."

Temetése f. hó 27-én volt a ref. egyház 
szertartása szerint nagy részvét mellett. 
Áldás és béke áldott emlékére 1

— Lajos napja. Kegyeletes tisztelettel 
ünnepelte meg városunk lakossága Kossuth 
Lajos emlékezetét. F. hó 24-én este világí­
tás volt; a házakat^lobogók diszitették; sok 
helyen virágfüzérrel övezték arczképét; a 
Kossuth-asztaltársaság pedig lakomát ren­
dezett.

— Házasság. Draia Miklós abrudbáuyai 
városi tanácsos e hó 25-én nőül vette Holtz 
Jozeíin bárónőt Kremsben.

— Eljegyzés. Veres István nagy- 
euyedi állami elemi iskolai tanító eljegyezte 
S a 1 I a k Lila nugyenyedi állami elemi is­
kolai tanítónőt.

— Távozó lelkész. G a g y i György,
fegyintézeti r. k. lelkész a nagyszebeni Te- 
reziánum lelkészévé neveztetvén ki váro­
sunkból eltávozott. Egy szükebb baráti kör 
f. hó 27-én társas vacsorát rendezett a tá­
vozó lelkész tiszteletére.

— Székely-kongresszus. Folyó hó 
23. és 24. napjain az egész erdólyrészi ma­
gyarság élénk részvétele mellett zajlott le 
Székelyudvarhelyen a székelyek kongresszusa.
A kongresszuson Koós Mihály miniszteri tit­
kár számolt be, mint a székely kirendeltség 
vezetője, a földmivelésügyi kormányzatnak 
a székelysóg érdekében tett lépései s azok 
eredményei felől. A törvényhozási intézkedé­
seken kívül, melyek közt főleg a birtokren­
dezés magasodik ki, nagy horderejű volt a 
legelő-ügy rendezése. Társadalmi téren kü­
lönösen a szövetkezetek jelzik a kirendelt­
ség működésének útvonalát. Zakariás kép­
viselő a kivándorlásról, Ádám főjegyző a 
székelyföld vasutairól tartott előadást. Szakács 
Péter kamarai titkár a háziipari akczióuak 
szélesebb alapokra fektetését sürgette; Lajos 
Dénes a vándor szabad-liczeumok intézmé­
nyét proponálta; Nagy György képviselő azt 
sürgette, hogy a székely erdők az állami 
kezelés alól kivétessenek.

— Erdélyrészi képviselők értekez 
lete, A Szekelyudvarhelyeu megtartott kong­
resszuson nagy számmal vettek részt az 
erdélyrészi képviselők. Ott voltak: Bethlen 
István gróf, Fereuczi Géza, Gáspár János, 
Gyarmathy Dezső, Hajuód Iguácz, Hinléder 
Ernő, Irsay József, Issekutz Győző, Iíállay 
Tamás, Nagy György, Pataki László, Sümegi 
Vilmos, Török Ferencz, Vertán Endre és 
Zakariás János. A képviselők a kongresszus 
után külön értekezletet tartottak, melyen 
az erdélyrészi magyarságnak ügyeivel foglal­
koztak. A tanácskozást főleg az a kérdés 
uralta, hogy mikép lehetne a mind fenye­
getőbb nemzetiségi terjeszkedésnek gátat 
vetni és az erdélyrészi magyarságot régi 
pozicziójához juttatni. Elhatározták, hogy 
erélyes törvényhozási és kormányzati intéz­
kedések sürgetése czóljából egységesen fog­
nak eljárni és megbízták Bethlen István 
grófot azzal, hogy szükség esetén az erdély­
részi összes képviselőket, pártállásra való 
tekintet nélkül, értekezletre hívja össze. 
Mint sürgős követelményt állította föl az 
értekezlet a telepítési törvény megalkotását, 
a székely főbb városokat érintő uj vasúti 
fővonal létesítését, erőteljes és nagyarányú 
székely ipari akcziót és az alkoholizmus elleni 
intézkedések meghozatalát.

— A nagyenyedi ref, egyházmegye 
tanácsa folyó hó 26-áu Felviuczeu tartott 
gyűlésében elhatározta, hogy az egyházmegye 
rendes őszi közgyűlését' Nagyenyeden tartja 
október hó 14-én. Ez alkalommal gyászemlékü 
isteni tisztelet is tartatik néhai dr. Bartók 
György volt érdemes püspök emlékére együtt 
a Bethleu-kollégiummal és az enyedi egy­
házközséggel. Ez alkalommal imát mond 
Zayzou János kollégiumi vallástanár, emlék­
beszédet mond Sándor János miriszlói pap, 
nyug. esperes.

— A vármegyei központi választ­
mány f. hó 29-én gyűlést tartott, mely a 
beadott felebbezéseket tárgyalta és a kir. 
Kúriához felterjesztette.

— A végrehajtásról szóló uj törvény 
megjelent a törvénytárban s f. é. szeptem- 

I bér hó 9-éu életbe lép.

— Erdélyi főispánok a belügymi­
niszternél. Audrássy Gyula gróf belügymi­
niszter, aki most tiszadobi birtokán nyaral, 
több erdélyi főispánt táviratilag magához 
rendelt. A belügyminiszter a választókerüle­
tek uj beosztásáról tanácskozott a főispá­
nokkal.

— CzirkuBz. A lefolyt héten czircuszi elő­
adások folytak a szénatéli varietében. Nem 
emliteuők fel a megszokott programom előa­
dásokat, melyek különben elég jól sikerültek, 
ha a rendezett birok-verseuyekkel kapcsolat­
ban a rendőrség nagyfokú mulasztását nem 
kellene konstatálnunk. Czája és Behr hires 
két birkózó állottak már ismételten a poron­
don s a küzdelem hevében ismételt figyel­
meztetem daczára szabálytalan fogások tör­
téntek. A biráló-bizottság beszüntette a küz­
delmet, el is hagyta helyét; de a tülekedés 
még mindig tartott. Már a közönség is a 
porondra tódult s a rend őrei még akkor 
sem látták köteleségüknek közbelépni. Váj­
jon ha általános verekedés és közben sérü­
lések esnek : ki viseli érte a felelősséget ?

— Összeesküvés a szerb király 
ellen. Szerbiában úgy látszik, elégedetlenek 
Péter király uralmával. Ennek eredménye 
az az összeesküvés, melynek czélja Péter 
királyt detronizáliii és a köztársaságot kiki­
áltani. Az összeesküvés élén Sztojanovics 
volt miniszterelnök áll.

— A Nagyenyedi Szépítő és Idegen- 
forgalmi Egyesület f. hó 27-én dr. Wink­
ler Albert elnöklése mellett tartotta meg 
alakuló gyűlését. A tisztikar a következőkép 
alakult meg: Elnök lett: dr, Winkler Albert. 
Titkárok: Belházy Gyula és Kiss Jenő. Az 
egyletben 3 albizottság vau: Szépészeti, Ide­
genforgalmi és Közgazdasági. Elnökeik : 
Nehéz János, Papp János és Winkler János. 
Az albizottságok elnökei egyúttal az egye­
sületnek is aleluökei. Pénztáros: Bedő Dénes. 
Ügyész: dr. Müller Jenő. Gazda: Weiurich 
Frigyes. Albizottságok tagjai: Bodrogi János, 
Barcsay Albert, Bakó Károly, dr. Szilády 
Zoltán, Salgó Dezső szépészeti; Balogh Fe- 
reucz, Balázs Gergely, Lázár Károly, Kövér 
János, Szigethy Béla idegenforgalmi; Ráskay 
Béla, Lázár István, Molnár Gyula, dr. Garda 
Kálmán, Ambrózi Mihály közgazdasági ta­
gokul lettéit megválasztva. Az egyesület 
tisztviselői és a bizottságok tagjai együttesen 
alkotják a választmányt. A tagsági dij 2 
koronában lett megállapítva. A város lakos­
ságainak kényelmét akarja az egyesület elő­
mozdítani, s ezért a legmesszebbmenő párt­
fogást megérdemli.

— Iskolai beiratások. A Bethlen-kol- 
légiumban a javító vizsgálatok f. hó 31-én dél­
előtt 7 órán kezdve tartatnak meg; délután 
3 órakor a magáti- és pótló vizsgálatok lesz­
nek. A beiratkozások a jövő hét többi nap­
jain eszközöltetnek és pedig 1-éu a városiak,
2—5-ig a vidékiek iratnak be ; 5-én dél­
előtt 10 órakor a tanév ünnepélyes meg­
nyitása lesz s 7-én reggel 7 órakor a taní­
tás is megkezdődik.

A nagijenyedi állami polgári leányiskolában 
és a vele egybekapcsolt női kézimunka tan­
folyamon a magán- és javitó-vizsgák f. évi 
szeptember hó 1-éu, a beírások szeptember 
2 — 4. napjain d. e. 9—12 óráig, a tanterv- 
külöubözeti és felvételi vizsgák 5-én lesz­
nek. A beírásra először jelentkező tanulók 
keresztlevelüket vagy anyakönyvi kivonatu­
kat, iskolai bizonyítványukat vagy értesítőjü­
ket, oltási illetve ujraoltási bizonyítványai­
kat tartoznak magukkal hozni.

A nagyenyedi állami elemi iskolákban, ügy­
ül int a fiúiskolában, a leányiskolában és a
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tótlmtczai vegyes iskolában a beiratkozások 
szeptember 1-től 5-ig tartatnak meg. Az 
első három napon a helybeli, azután pedig 
a vidéki jelentkezők vétetnek fel. A javító 
és felvételi vizsgálatok 5-éu délelőtt 9 óra­
kor kezdődnek. Tandíj egész évre 4 kor., be- 
iratásidij 50 fill., tanítói nyugdíj 30 fillér 
és értesitődij 50 fillér. Aki szegénységét a 
szokásos módon igazolja, annak a tandíj el­
engedtetek.

A uagyeuyedi minorita-rendi elemi fiúisko­
lában a beiratások felekezeti különbség nélkül, 
augusztus 30-án kezdődnek. Felvételi dij 
1 korona. A tanítás ingyenes.

A heh/beli ág. ev. hiti', elemi iskolában a be­
iratkozások f. évi szeptember 1-én és 2-án 
fognak megtartatni az iskola helyiségében. 
A rendes tanítás pedig szeptember hó 3-áu 
veszi kezdetét.

A uagyeuyedi községi (koroudutczai) és az 
állami (szénatéri) óvodában az 1908—9. 
évre a beiratás 3—6 éves gyermekek 
részére folyó évi szeptember hó 1-én kez­
dődik. Felkéretuek a szülők, hogy a gyer­
mekek születési anyakönyvi kivonatát és 
oltási bizonyítványt magokkal hozzák.

— Carbone János budapesti tánezta- 
nitó, ki éveken keresztül közmegelégedésre 
tartott szép sikerű táncz-folyamot városunk­
ban, í. év november és deczember hónapok­
ban ismét rendez táucziskolát. A kiváló si­
kerre) működő tánczmüvészt melegen ajánl­
juk közönségünk pártolásába. Iskoláját a 
„Nemzeti Szálloda“ báltermében fogja ren­
dezni.

— Csodálaton égi tünemény. Ritka 
szép égi tünemény volt látható, mint Fogtt- 
rasról Írják, este a havasok fölött, éppen 
a Rullea-tónál. Egy nagy tüzes gömb jelent
meg az égen, piros, fehér színekben

játszva. Két másodperczig állt mozdulatlanul 
egy helyben s azután kígyózó alakban lefu­
tott a hegyek háta megett, A babonás nép, 
látva a csodálatos égi tüneményt, rögtön 
készen volt a mondával s mesélni kezdte 
hogy az óriási sárkány, mely a Bullea-tóbau 
lakik, minden évben egyszer ilyen tájban ki 
szokott jönni a tóból s felszáll az égre s 
újra visszatér oda. A Bullea-tó sárkánya volt 
az augusztusi meteorhullások csillaga.

— Rövid hírek. Paul Lász'ó festőmű­
vész festőiskolát nyitott Marosujvárt. — F. 
hó 20-án éjjel ismeretlen tettesek betörtek 
a marosujvári járásbíróság épületébe, de 
pénzt nem kaptak. Négy év alatt ez a má­
sodik betörés a járásbirósági hivatal helyisé­
gébe. — Székclyfóldvárott egy vasúti munkás 
tisztát la n borotvát használt, melylyel az ar- 
czát megkarczolta. A karczolásból vél mérge­
zés keletkezett, melybe a szerencsétlen égy 
napi kínlódás után meghalt.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENÓ.
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Rendkívül kellemes izQ. erdeit, tisztítja a vért. ,

Igis Oveg ára 820 kor. Nagy (Ive* Ö kor. Kapható gyógytáraat 
Postán küldi KOBONA-GVÓtiVSZtBTÁB Budapest, Kálvin-tér

I átlIVKklvpsi
/v r

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV.. Központi Városház. (Kéroly-kőr it).

_...---- !-------mii i mii ■ «niBimmm n 11■ —
fényképészeti és festészeti mútarmébsn

BljQAPESl, VI!.. RÁÉHI-ÍII 53.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyitások, aquarell­
es olajfestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb.. 
apró üveglestményekkel. Porcellánba égetett lenykepek sír­
kövekre stt,.- Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Dr. KOT At)*

'Doboza 2 kor. __ ,,
Postai sieiittiúés „Fehér Galamb-oyDovszertár

BUDAPEST. HWiaARIA-KÖRUT 93 
Kapható mmdfn gyCqytárboibdrogeóébialg*ÍMrl-r—- ■----- —n' 1 mm——1

Ér

Meglepó haladás !

FICHTENIM
a legkiválóbb, azabadatmllag vHctt szer, mely mindenfajta Mr- 
Ket a lnkAeban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vőr- 
<8 levélzetűt és egyéb kert- és vcteinénybeo kártékony állat. 
kokat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb eédíszer eanuyo* és darám ellem. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt.
VaiárképvIsslSk Magyarország részérei

DIAMANT és VÁPÁS j
Budepeat. VII., Damlanlch-u. 3S. - Telefon 81

vmsamaaKmmtun^v

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál 
HUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Ha fáj a feje
Beretvás -MI GR A IN- pasztillát,

melv 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet, 
i doboz 1 kor 20 fillér. — Minden gyógyszertárban t ? drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS KISPEST. SS"ÍFőrak
tár

Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

ur> Au?ági«

KÉZPASZTÁIA
8 nap alatt blztecie hat
s= Tégelye K 1-20 r=a
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest, 6yár-utcza 17.
„Tallett-Ulkolt11

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ? Sjjg». VACS i
Schuller KUSZinÓ^éfíerniében Ihemopauai rendeld-intézete

\ VI., ANDRÄ88Y-UT 39. «C. *
Elsőrendű konyhai__________ Naponta tene-estély 1 |Bndapeat, Táczi-kdrnt 18. 8Z.

Szállodás ; «lmon Pál 
I Budapest. VI.,V6e*l-li6rii« 86,es.

100 szoba 2-20 Klói fellebh, kiszolgál is- 
I ml 6a villnnyvilágitáaaal rzytltt l.ud-l, 
rleiána kávéhoz, étuwm. Villám-» »m«II- 

I megállóhely au ősszeit oályaudvoro«
 halók isi'

legnagyobb
molukái



6. oldal. KBzérdek.

NaII szerencsém a n. 6. úri közönség szi­
ves tudomására adni, hogy a fővárosban 
eddig Vili., ltákóczi-út 69. száhl alatt, . 19 
évig fennálló fogmütermemet 1908. év 
augusztus hó 1-én VII., Erzsébet 
körút 29. szám alatt

fogtechnikai intézetté és laboratóriummá
alakítottam át.

Hivatkozva azon kellemes tapasztalásomra, 
hogy szerte az országban jó hírnek örvendő 
nevem, szaktudásom és lelkiismeretem révén 
szerencsém van a legkényesebb úri közön­
ség bizalmát bit ni. Ez ambicziónált majd 
két évtized óta, hogy modernizált intézmény­
nyel a fogtechnika összes specialitásaival 
remekelhessek részükre.

Alsó-Fehér vármegye n. é. úri közönségé­
nek általam 12 év óta teljesített szolgála­
taim bő tapasztalást nyújtott, hogy szives 
bizalmukkal tovább is kitüntessenek, melyet 
igyekezni fogok a jövőben is lelkiismerete­
sei) gondozni.

Hogy ennek ezután is pontosan megfelel­
hessek, kéréssel' fordulok azon egyénekhez, 
kiknek a fogtechnikában előforduló szükség­
let mutatkozik és engem jövetelem alkalmá­
val igénybe óhajtanak venni, hogy legyenek 
szívesek fent irt intézetemhez czimezve en­
gem arról előre értesíteni. Viszont én is jöve­
telem pontos idejét fogom velük szívesen 
tudatni. Mert azáltal, hogy ezen érintkezé­
sünk megtörténik, a munka érdekében nagy 
szolgálatot tettünk.

Magamat a u. é. közönség szives párt­
fogásába íijánlva, maradtam kiváló tisztelettel

; Prohászka Sándor,
fogtechnikai intézet és laboratórium tulajdonos. 

139 9—50
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NAGYENYED1

ÖNYVNYOMDA ÉS 
PAPIRÁRUGYÁR rx
NAGYENYEDEN.

KéSZití műveket, folyóiratokat, hir- 
=~ lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapírokat, falraga­
szokat, meghívókat, mindennemű ke- 

^ reskedelmi nyomtatványokat, taka­
rékpénztári zárszámadásokat. To­
vábbá póstacsomag- és üveg- 
czimkéket, porkapszulákat, 
papírzacskókat, kötözöpa- 

1 pírokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyom­
tatványokat könyy- 

■' és könyomdai O ' 
vagy dombor- ’ ,
O nyomásban 
szép és olcsó 
kiviteibbo.

Dobozdiugyir
Könyvnyomda

Lltogra.fi
mülntéii

j Mindennemű DOBOZÁBUT (Gartonnage)
u.m. stb.

■ íy.tigyszerészek, czukrászok és gyárosok 
. .készére kisebb áruczikkek jutányos és cél­

szerű csomagolására olcsó árban szállít.

63. szám.

AA NAGYSZEBENI

ÁÉTAIiÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket, félévi tu.két és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A. *<///, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb üst- 1 b) 2; évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
szege 20,000 K. 5 részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi i c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
-■i.r.f't minden 1000 K. után 29 K. 60 f. E részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi E n «0 „ ,, ...... ,résziét minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D,,^0o° j?matldb mellett a kolcson legkisebb összege

B. &>„•/, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- E
szege 10,000 K. E a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi

a) 447, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 1 mi"dcn t0°° K' után 34 K. 98 f.
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi

b) 271/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi Ü részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. § c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi
^ /4 U kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = részlet minden 1000 K., után 4c KL. 05 f.

szege 3000 K. E ’ 0

fíth ■re~1 d - “£3 ,*■“
Valamennyi kölcsön az egyszer?) mindenkorra fizetendő 1 °j'0 törzsdijon kívül — minden egyéb levonás 

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Ar&nyos vármegyék területeiről köicsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

^Ual

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

disz- és 
kerltésnövé- 

nyék stb.
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 
Árjegyzéket ingyen küld:

és 1 arsai.
főiskolák és szölöolfvárujtelepek.

391 62-164

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság
MAROSUJVÁRT,

Alaptőke 200,000 kor. ^ Tartalékalap 22,000 kor.

elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptem- 
ker hó 1-től kezdve BW/o-os kamat mellett, részvényesek betétei 
után 6°/o kamatot fizet, és az uj részvényekre történt befizetések 
után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 106 
koronáért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9-12-ig és délután 3—6 óráig.
Tfllofon 5, Szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámítol váltókat.
Vesz és ad értékpapírokat. 
Fizetéseket teljesít bei és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.
Bevált értékpapír szelvényeket.

161 1-



6. oldal. Köeérdek. 63. szám.

Hajdú Albert
kályhakészitö, Nagyenyed.

Raktár: Ffitér.
Műhely ée lakás Felszei-utcza 7.

Szives tudomására hozom a helyi es 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, 
valamint idegen de hazai gyáitmányu 
igen szép kályháimat, melyeket a n. é. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vágó munká­
latokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközöriség b. párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

íoi S3 63 Hajdú A||,ert,

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19

El villátok mindennemű épület-, inti- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, rasajtók, épületvasalások 
/»vitását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek ée kerékpárok javítását e gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gőzcséplók, moto­
rok, szivattyúk és ezivattyuskutak, gazdasági gépek ée 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek sza­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gazdaközönségnek eajit 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nozélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszóket kioserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
63-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye

••••*$ ••••••I
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3-4-ig.
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tir r.-t.
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 200.000 kor,
..... .......................................................................... .

FlnnvAc kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
ClunyUS értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 

részvényeire.

VáSárOl és e,ad értékpapírokat.

I nlátha elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LBI8UJB őrzési dij mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat *z összeg nagysága ezerint legelőnyösebb feltété- 
VdliOlvdt lek mellett számítol le.

betétet kamatláb mellett fogad el.

••••••
:

e

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám »lati.

*

égeladás!
Az idény előrehaladottsága és ráki ám m túlzsúfoltsága 

miatt hatóságilag engedélyezett

▼ égeladást
rendezek. — A végeladásra kerülendő czikkek -4=0

a rendes áron alól kaphatók;
Frttól kezdve.

104 (lrb férfi, fiú bőr és szövetnadrág 110,
30 „ , |4' pész öltöny . . I SO

108 # , téli kabát .... 3-—
62 „ „ gallér......................... 4-50

Orosz fekete utazó bunda . . . . 25 —

Miután az árleszállítás csak rövid ideig tart, kérem a nagyérdemű közönsé­
get, szükségletét mielőbb beszerezni és olcsó áraimról meggyőződni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Berkovics Béla.

161 drb. női kabát ....
Frtlól kezdve.

. . . 5 —
133 „ férfi, fiú felöltő . . . . . 4.—
486 „ „ „ öltöny . . . . . 3í0
227 „ gyermek, fiú öltöny . . . . 1.10
210 „ férfi, fiú szövetnadrág . . . 2-20

Kitűnő minőségű és legnagyobb szilárdságú

nagyban, és kicsinyben olcsó áron kapható:
Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utcza 128, sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


